Powiadomienie i oświadczenia Rzeczypospolitej Polskiej dokonywane w związku z decyzją ramową Rady 2008/947/WSiSW z dnia 27 listopada 2008 r. o stosowaniu zasady wzajemnego uznawania do wyroków i decyzji w sprawie zawieszenia lub warunkowego zwolnienia w celu nadzorowania przestrzegania warunków zawieszenia i obowiązków wynikających z kar alternatywnych
Na podstawie art. 3 ust. 1 decyzji ramowej Rzeczpospolita Polska powiadamia, że organami właściwymi do podejmowania działań zgodnie z decyzją ramową, są

a) w wypadku gdy Rzeczpospolita Polska jest państwem wydania – sądy okręgowe lub rejonowe;

b) w wypadku gdy Rzeczpospolita Polska jest państwem wykonania – sądy rejonowe właściwe miejscowo z uwagi na legalne stałe miejsce pobytu sprawcy;

c) w wypadku gdy Rzeczpospolita Polska jest państwem wykonania w przypadkach, o których mowa w art. 5 ust. 2 decyzji ramowej – Sąd Rejonowy właściwy dla dzielnicy Śródmieście miasta stołecznego Warszawy. 

Wykaz sądów okręgowych i rejonowych stanowi załącznik do niniejszego powiadomienia. 

Na podstawie art. 5 ust. 3 decyzji ramowej Rzeczpospolita Polska oświadcza, że jej właściwe

organy mogą zgodzić się na przekazanie wyroku i, w stosownych przypadkach, decyzji w sprawie zawieszenia lub warunkowego zwolnienia w przypadkach, o których mowa w art. 5 ust. 2 decyzji ramowej, jeżeli w ocenie właściwego organu Rzeczypospolitej Polskiej pozwoli to w większym stopniu zrealizować wychowawcze i zapobiegawcze cele kary lub środka. 
Na podstawie art. 10 ust. 4 decyzji ramowej Rzeczpospolita Polska oświadcza, że nie będzie stosować art. 10 ust. 1 decyzji ramowej. 

Na podstawie art. 14 ust. 3 decyzji ramowej Rzeczpospolita Polska oświadcza, że jako państwo wykonania odmawia przejęcia uprawnień przewidzianych w art. 14 ust. 1 lit. b) i c) 

a) w przypadkach dotyczących kary alternatywnej, gdy wyrok nie przewiduje kary pozbawienia wolności lub innego środka polegającego na pozbawieniu wolności, które mają zostać wykonane w razie nieprzestrzegania nałożonych nakazów lub poleceń;

b) w przypadkach dotyczących kary warunkowej.
Na podstawie art. 21 decyzji ramowej Rzeczpospolita Polska oświadcza, ze przyjmuje zaświadczenie, o którym mowa w art. 6 ust. 1 decyzji ramowej, przetłumaczone na język polski. 
